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في الشكل، تتحرك الشحنات خلال سلك مساحة 

شدة التيار تمثل مرور كمية من . Aمقطعه 

، Dtخلال الموصل في زمن قدره  Dqالشحنة 

 : أي أن

 

 

 

التيار كمية قياسية واتجاه حركته في نفس اتجاه 

 سريان الشحنات الموجبة  
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ومساحة مقطعه  lالشحنة الكلية للإلكترونات التي تمر في سلك طوله •

S   زمن خلالDt  وبسرعة ثابتة قدرهاv تعطى بالعلاقة: 

Dq = n e S l = n e S v t 

 

•n  ،عدد الإلكترونات الحرة في وحدة الحجمe شحنة الإلكترون 

I = Dq/Dt = n e S v 
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 :تعرف كثافة التيار بالعلاقة•

 

 

  l يمكن كتابة فرق الجهد بين طرفي بدلالة طول الموصل•

 :Eوالمجال الكهربي 

•    
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 Ohm’s lawقانون أوم 
 

 كثافة التيار تتناسب طردا مع المجال الكهربي•

   conductivityيسمى التوصيلية الكهربية  sوثابت التناسب 

 

 
 

 Ohm’s lawوهذا هو قانون أوم •
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 Resistanceالمقاومة •

 طاقته من جزء فإن حركته أثناء الموصل بذرات للإلكترون المتكررة للاصطدامات نتيجة•

 يعيق التصادم هذا .الموصل حرارة درجة لذلك تبعا فتزداد الذرات تلك إلى تنتقل الحركية

 :بالصيغة تعطى التي الموصل بمقاومة يسمى ما عنها وينتج الشحنات حركة

 

 

 

•r سمى المقاومة النوعية تresistivity  وتساوي مقلوب التوصيلية: 
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 :على الصورة Rمما سبق من معادلات يمكن كتابة •

 

 

 

 

 وهذه أيضا صورة أخرى لقانون أوم•

 W  ورمزها Ohmأمبير وتسمى بالأوم /بوحدة فولت Rوتقاس المقاومة •

 W.mتقاس بوحدات  rوعليه فإن المقاومة النوعية •

I

V
R 
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 فرق عمل

 

، إذا كان فرق الجهد بين  km 6وطوله  cm2 3قضيب حديدي مساحة مقطعه : مثال

 :فاحسب V 120طرفيه 

 المقاومة الكهربية، التيار الكهربي، كثافة التيار، المجال الكهربي

   6x10-7 W.mحيث أن المقاومة النوعية لمادة الحديد تساوي 
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 1.2 مقطعه ومساحة 6x1022 electrons/cm3 على يحتوي حديدي قضيب :مثال

mm2 3 يساوي القضيب في المار التيار إذا A الانسياق سرعة هي فما 

 ؟ الحرة للإكترونات

 



 توصيل المقاومات على التوالي
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 قيمة التيار ثابتة خلال المقاومات في توصيل المقاومات على التوالي، 

 تساوي المجموع الكلي للمقاومات R( الكلية)أي أن المقاومة المكافئة 
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 توصيل المقاومات على التوازي
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 المقاومات ثابت ويساوي جهدفي توصيل المقاومات على التوازي، الجهد بين طرفي 

 (  الكلية)المقاومة المكافئة 
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 فرق عمل

 فرق عمل

 

 :في الكتاب 96صفحة : مثال

احسب المقاومة المكافئة ثم احسب التيار 

المار في كل مقاومة، وكذلك فرق الجهد 

 .   بين طرفي كل مقاومة كما في الشكل
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 الطاقة والقدرة في دوائر التيار المستمر
 

 :   Hالمتحولة إلى طاقة حرارية  Uالطاقة الكهربية  •

 

 kw-hأو  Watt.secووحدتها •

 

 :فتمثل النسبة بين الطاقة والزمن Pالقدرة الكهربية  •

 

 

 : hأما كمية الحرارة •

 

 Calorieوتقاس بوحدات سعرة حرارية •
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يستمد التيار الكهربي المار في دائرة كهربية طاقته من 

 .  مصدر للطاقة الكهربية كالبطاريات أو المولدات

 

يكون فرق جهد  Direct Currentفي التيارا المستمر 

طرفي البطارية ثابت في دائرة كهربية معينة، والتيار 

أي أن . الكهربي في الدائرة أيضا ثابت مقدارا واتجاها

 .  البطاريات مصدر للتيار المستمر

تسمى البطارية مصدر القوة الدافعة الكهربية 

(electromotive force )  واختصاراemf  وقيمتها

لبطارية هي أقصى  emfأي أن  . وتقاس بالفولت eهي 

 .  جهد يمكن أن توفره البطارية بين طرفيها

 

يمثل المصدر في حالة التيارالمستمر بطرفين سالب 

ويسري التيار ( eجهده مساويا  )وموجب ( جهده صفرا)

خارج المصدر من الطرف عالي الجهد وهو الموجب 

إلى الطرف منخفض الجهد وهو السالب، أما في داخل 

 .     المصدر فيسري بالعكس

 الطاقة والقدرة في دوائر التيار المستمر



 

للبطارية في الدائرة الكهربية في حالة وجود تيار  emfفي الحقيقة جهد طرفي البطارية لا يساوي 

وذلك بسبب المقاومة الداخلية للبطارية، ولتوضيح ذلك، في الدائرة الكهربية  Irوإنما ينقص بمقدار 

 :  أعلاه

 emf  للبطارية تساويe  ومقاومتها الداخليةr  وقيمة المقاومة الخارجية هيR.  عند  مرور التيارI 

، بينما ينقص الجهد بمقدار  eمن الطرف السالب إلى الطرف الموجب للبطارية فإن الجهد يزداد بمقدار 

Ir   عند المرور خلال المقاومةr . فرق الجهد بين طرفي البطارية يساويإذا: 

   DV = e – Ir 
Fig 28-2, p.860 



 

DV  للبطارية يجب أن يساوي فرق جهد طرفي المقاومةR  وتسمى مقاومة الحملload resistance  ،

موصلة ببطارية أو بمصدر جهد ... كمثال على ذلك مقاومة بعض الأجهزة مثل المصباح، السخان، المدفئة 

 :بالتعويض في المعادلة السابقة   DV = IRفرق جهد مقاومة الحمل يساوي . فولت 220أو   110متردد 

   IR = e – Ir 

   e  IR + Ir 

 

 

 

 Rإذا كانت . للبطارية rوالمقاومة الداخلية  Rمقاومة الحمل  : توضح هذه المعادلة أن التيار يعتمد على

 .r، وهو الحال في أغلب الدوائر الكهربية، فيمكننا اهمال  rأكبر بكثير من 

 :نحصل على Iبضرب المعادلة  أعلاه في 

 Ie  I2R + I2r = PR + Pr 

 :فيمكننا القول أن P = I DVبمعلومية أن القدرة 

والمقاومة  R 2Iبمقدار  Rمقاومة الحمل الخارجية : للبطارية تتوزع على eI القدرة الكلية 

 r2Iبمقدار   rالداخلية 

Fig 28-2, p.860 
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 .تمثيل بياني يوضح كيف أن الجهد الكهربي يتغير بمسار التيار في الدائرة الكهربية



Fig 28-3, p.861 

Graph of the power 

delivered by a battery to a 

load resistor of resistance 

R as a function of R.  

The power delivered to the 

resistor is a maximum 

when the load resistance 

equals the internal 

resistance of the battery. 



 Quizاختبار قصير 

 A 10 الكهربي التيار قدر وكان V 120 قدره بجهد كهربي سخان وصل

 وكمية والحرارية الكهربية الطاقة أيضا واحسب .والقدرة المقاومة احسب

   .يوما 30 لمدة باستمرار السخان استخدم إذا الحرارة
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 إذا mm2 1.2 مقطعه ومساحة 6x1022 electrons/cm3 على يحتوي حديدي قضيب (4

 ؟ الحرة للإكترونات الانسياق سرعة هي فما A 3 يساوي القضيب في المار التيار
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، إذا كان فرق الجهد بين طرفيه  km 6وطوله  cm2 3قضيب حديدي مساحة مقطعه ( 5

120 V فاحسب: 

 المقاومة الكهربية، التيار الكهربي، كثافة التيار، المجال الكهربي

   6x10-7 W.mحيث أن المقاومة النوعية لمادة الحديد تساوي 

 



إذا كانت المقاومة النوعية له  W 2ومقاومته الكهربية  m 5موصل منتظم المقطع طوله ( 7

1.6x10-6 W m 50إذا كان فرق الجهد بين طرفيه . فماهي مساحة مقطعه Volt  فما قيمة

 التيار الكهربي والمجال الكهربي؟
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احسب التوصيلية  W 1.2ومقاومته  cm2 0.05ومساحة مقطعه  m 12موصل طوله ( 8

 .الكهربية
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احسب  A 10بطرفي سخان فمر به تيار قدره  Volt 120وصل جهد كهربي قدره ( 11

يوما متصلة فاحسب الطاقة الكهربية  30إذا استعمل هذا السخان لمدة . المقاومة والقدرة

والحرارية وكمية الحرارة  والتكلفة المادية خلال هذه الفترة إذا علمت أن تعرفة الاستهلاك 

 .  kW-hهلالات لكل  10هي 
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احسب التيار  Volt 10بمصدر كهربي جهده  W 100وصل مصباح كهربي قدرته ( 13

 .  الكهربي المار في الفتيلة وكذلك مقاومتها
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 فرق عمل

 في الكتاب 96مثال صفحة 

احسب المقاومة المكافئة ثم احسب التيار المار في 

كل مقاومة، وكذلك فرق الجهد بين طرفي كل 

 .   مقاومة كما في الشكل
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